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a. Şedinţele literare 
Orientată spre înfăptuirea unităţii culturale general româneşti, Societatea a 

acordat, prin toate formele sale de manifestare, o atenţie remarcabilă activităţii pe 
tărâm cultural-literar. Asemenea direcţie şi conţinut erau prevăzute chiar în statute
le societăţii, care, la paragraful 2 prevedeau "cultivarea reciprocă a membrilor pe 
tărâm literar şi naţional" 1, iar la paragraful următor detaliau modalităţile practice 
de realizare a acestui deziderat: "prelegeri literare ţinute de membrii sau de alţi bi
nevoitori ai societăţii, aranjarea de petreceri, serate, producţiuni muzicale şi decla
maţiuni"2. 

La începuturile activităţii sale, Societatea organiza şedinţele literare bilunar, 
respectiv în sâmbăta următoare zilelor de 1 şi 15 ale lunii. Întâlnirile se compuneau 
din două părţi: o primă etapă reprezenta partea socială a întâlnirii, cadru în care se 
discutau probleme curente ale Societăţii. după care urma şcdinta literară, cu o 
desfăşurare eterogenă. în care tradiţia altor societăli similare. gradul de integrare a 
tinerilor studenţi români, pasiunile şi preocupările. inventivitatea îşi spuneau cu
vântul în configurarea activităţii şi în reuşita ei. 

Şedinţele literare din anii primi ai deceniului opt (evocaţi în amintirile lui 
T.V. Stefanelli) înregistrează discuţii contradictorii accentuate, determinate de ati
tudinea diferită adoptată faţă de "direcţia nouă" promovată de Titu Maiorescu, de 
revista "Convorbiri literare" şi faţă de aplicarea principiului fonetic în scrierea lim
bii române. Membrii Societăţii se divid în aderenţi ai "direcţiei noi" şi contestatari 
ai acesteia, cei din urmă taxându-i pe primii de cosmopoliţi, incriminare care fusese 
adusă în epocă chiar mentorului "Junimii" şi publicaţiei acestuia. Structurarea opţi
unilor a urmat un strict criteriu geografic şi instrucţional, ea reprezentând spiritul 

1. - Gh. Moisescu, Centenarul SocietAţii academice literarl' "România Jună" din 
Viena 1871- 1971, Editura Coloniei Române din Austria, Viena, 1971, p. 51. 

2. - Ibidem. 
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şcolilor pe care studenţii le absolviseră. Cei de la şcolile din Transilvania şi Unga
ria, apropiaţi prin formaţie de spiritul Şcolii Ardelene, se dovedeau cei mai intran
sigenţi apărători ai etimologismului în scriere, pe când studenţii din România şi din 
Bucovina asimilaseră ideile novatoare provenite de la "Junimea". 

Preopinenţii se angajează atât de mult în susţinerea punctelor de vedere proprii, 
încât altercaţiile depăşesc spaţiul şedinţelor literare, invadând şi celelalte forme de 
activitate, cum ar fi seratele muzical-literare. 

În scopul îndrumării activităţii culturale, în fiecare an se alegea o Comisie li
terară, formată din cinci membri, câte unul pentru fiecare facultate. Prima comisie 
din existenta Societăţii a fost compusă din următorii: Valeriu P. Bologa, tehnic; Va
sile Bumbac, filolog; Patriciu Dragalina, istoric; Ioan Hosanu, medicină şi Teodor 
V. Stefaniu (Stefanelli), jurist... 3 

În Raportul de activitate pe primii doi ani - 1871/1872 şi 1872/1873 - se 
consemnează că în cadrul acestor şedinţe literare au fost citite poezii originale (u
moristice şi satirice), s-au declamat poezii, au fost ţinute şapte conferinţe "originale 
ştiinţifice" (autori: Leo Mureşanu, Nicolae Stamate, Nicolae Teclu, Victor Babeş, 
Vasile Bumbac, Ştefan Stefurea şi Pamfil Dan), s-au interpretat piese la violină, 
chitară sau flaut. 

În semestrul de iarnă al anului 1871, Eugen Suceveanu a ţinut un curs gratuit 
de stenografie română. 

În cursul anului universitar 1873/1874 au fost ţinute patru asemenea şedinţe. 
Conţinutul şedinţelor, implicarea prealabilă a unora dintre membri prin atri

buirea unor responsabilităţi, cadrul favorabil exercitării dreptului la opinie persona
lă şi comunicării cunoştinţelor de specialitate (pe plan literar, juridic, economic) au 
marcat pozitiv pregătirea tinerilor pentru o viaţă publică activă. 

Concomitent cu identificarea unor forme de mărire a audienţei şi validând 
valoarea acestor eforturi, activităţile societăţii devin un punct de referinţă în sensul 
prezenţei elementului românesc în Viena şi ele încep tot mai mult să intereseze ro
mânii care treceau prin capitală, luând parte la ele şi încurajându-i "pe tinerii stu
denţi ca să stăruie pe calea progresului, pe care au apucat"4. 

Unele dintre şedinţele literare erau destinate celebrării unei personalităţi a 
culturii române, ele reprezentând, mai mult decât aprecierea unei valori anume, un 
gest de solidaritate şi integrare în spiritualitatea naţională. 

La 4 iulie 188 l, în onoarea împlinirii a 60 de ani de către poetul Vasile 
Alecsandri, Societatea organizează o şedinţă literară consacrată acestuia, ca semn 
de preţuire pentru scriitorul care a deschis câmp liber de afirmare valorilor naţiona
le în literatură. Funcţiona în acest caz şi memoria afectivă, dat fiind faptul că poetul 
Alecsandri fusese prima personalitate românească învestită, pentru meritele sale 
culturale şi literare, cu titlul de membru onorar al Societăţii, din chiar anul înfiin
ţării ei. Programa şedinţei a fost alcătuită în exclusivitate din piese care ilustrau ac-

3. - Ibidem. 
4. - Idem, p. 52. 
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• 
tivitatea literară a "bardului de la Mirceşti" şi din dizertaţii relative la aceasta: "1. 
Cuvânt de deschidere, rostit de presidentul Societăţii, B. Damian. 2. "Alecsandri", 
studiu de Bârseanu. 3. "Mitru Copilul", cântec bătrânesc, declamaţiW1e de S. Pop. 
4. "Steluţa", solo, de D. Brătianu. 5. "Tractat asupra poesiilor poporale colectate 
de V. Alecsandri". de I.C. Panţu. 6. "Groza", deciamaţiune de C.S. Vulcan. 7. 
"Alecsandri şi teatrul român", studiu de I.S. Paul. 8. "Gondoleta", solo de D. Bră
tianu. 9. "Ghioaga lui Briar", legendă, declamaţiune de D.S. Ştefan5 . Cu acest 
prilej s-a trasmis poetului o telegramă de felicitare şi un album conţinând o adresă 
din partea Societăţii, în care sunt schiţate evenimentele biografiei sale artistice şi 
care se încheie prin cuvinte laudative, traducând exact consideraţia jW1imii Wliver
sitare române din Viena pentru acela care timp de patru decenii a dat strălucire 
literelor române: "Glorie ţie, poete; glorie şi ani mulţi ţie, care însuţi eşti gloria 
neamului românesc!"6. Albumul dăruit poetului "E legat în catifea grenată, purtând 
pe faţa deasupra scoarţei o ghirlandă de frunze de stejar şi de laur, lucrare de argint; 
în partea de jos a acestei ghirlande vin în săpătură anii I 821 şi 1881. iar în mijlocul 
ei cifrele poetului"7. 

Impresionat de gestul membrilor Societăţii, Vasile Alecsandri le răspunde 
printr-o caldă. sensibilă şi demnă scrisoare de mulţumire, satisfăcut de ceea ce a 
reuşit să facă şi încrezător în virtuţile generaţiei tinere, finalul scrisorii fiind repro
dus în Familia: ·•înainte. înainte, scumpă Junime română! Fie ca ultimii paşi ce-mi 
rămân de făcut să fie întovărăşiţi şi susţinuţi de răsunetul faptelor Tale triumfătoa
re! Veteranul ce ş-a îndeplinit datoria cătră patrie, admiră cu mândrie legioanele ti
nere, care-i succedează pe câmpul luptei unde ele sunt chiemate a culege lauri"8. 

Pentru stimularea efortului personal în direcţia cercetării şi elaborării de lu
crări proprii. în 1893 se instituie acordarea unui premiu pentru cea mai bună lucra
re prezentată în cadrul şedintelor. Premiul a fost înmânat studentului în filosofie 
Nicolae Puica, pentru o lucrare de economie politică, Despre precauţiune, apreci
ată pentru originalitatea abordării subiectului şi pentru limba românească frumoasă 
în care a expus9. 

Pe lângă discuţiile susţinute de membrii Societăţii, au fost susţinute con
ferinţe de către personalităţi marcante ale vieţii culturale şi ştiinţifice româneşti sau 
străine, printre care: Titu Maiorescu, Jan Urban Jamik, W. Meyer-Liibke. Prezenţa 
lor în cadrul activităţilor Societăţii, reprezenta pentru membrii ei o certitudine a va
lorii experienţei şi Wl imbold calificat de perseverare în această direcţie. 

La începutul secolului al XX-iea, în practica Societăţii intervine o modifi
care. cu efecte, indubitabil, pozitive: locul şedinţelor literare îl iau aşa-numitele 
serate literare. organizate în zilele de I şi 15 ale fiecărei IW1i. Prezenţa în fruntea 

5. - Familia, XVII, (1881), nr. 45 (21 iun./3 iul.), p. 291. 
6. - Familia, XVII, ( 1881), nr. 55 (26 iul.n aug.), p. 291. 
7. - Ibidem. 
8. - Familia, XVII, (1881), nr. 62 (20 aug./\ sept.), p. 408. 
9. - Gh. Moisescu, op. cit., p. 52. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



206 Cor11eli11 Crtici1111 4 

• 
activităţilor a unor tineri care peste ani vor însemna nume prestigioase ale vieţii 
noastre cultural-ştiinţifice: dr. Iosif Popovici. dr. Sextil Puşcariu. Constantin Giu
rescu, dr. Ioan Nistor. Horia Petra Petrescu Ic-a asigurat o evidentă calitate. Pc lân
gă membrii societăţii. la ele participau şi membri ai coloniei române din Viena. In
teresul tot mai mare pc care ajunseseră să-l declanşeze. prin varietatea programului 
şi calitatea conferinţelor. a făcut necesară găsirea unor spaţii de desfăşurare mai 
cuprinzătoare. aşa că aceste reuniuni sau serate literare au ajuns să se ţină în sălile 
restaurantelor Zum Magistrat şi Senator. situate în apropierea Primăriei. 

Din 1906. s-a instalat o nouă formă de activitate preţuită şi căutată. şi anume 
întâlnirile din fiecare sâmbătă seara. la aşa-numitele audiţii literare. cu care prilej 
se citeau, pc lângă lucrări originale. texte din operele lui Sadoveanu, Caragiale. 
Vlahuţă etc. 

Cu anul 1909-1910, după o eclipsă în cursul anului 1907. când s-au desfăşu
r.at doar două reuniuni literare. din cauza concurentei cu Clubul Român din Vie
na. ale cărui statute fuseseră recunoscute în 1907, şedinţele literare cunosc un revi
riment remarcabil. Pentru a se crea timpul necesar expunerii şi dezbaterilor pro şi 
contra, şedinţele literare se separă de cele administrative. 

În 1909, când s-au împlinit 20 de ani de la stingerea din viaţă a lui Emines
cu, Societatea a organizat câteva conferinţe despre viata şi opera literară a poetului, 
prilej cu care au depănat amintiri, bazate pe o experienţă comună consumată în ca
drele României June şi ale evenimentelor ei, Vasile Moraru, dr. Sterie N. Ciureu 
şi Pamfil Dan. 

În 1912 s-a iniţiat un ciclu de conferinţe publice despre progresele culturale 
ale poporului român. 

b. Serile de cunoştinţă 
Pentru a facilita contactul studenţilor din anul I cu mai vârstnicii lor colegi 

universitari şi cu membri ai coloniei române din Viena, pe care puteau să-i recu
noască ulterior ca români şi să apeleze la bunăvoinţa lor, pentru un sfat, o recoman
dare sau un ajutor, exista în practica Societăţii "România Jună" (obicei preluat, desi
gur, de la societăţile studenţeşti germane) organizarea aşa-numitei seri de cunoş
tinţă, la începutul fiecărui an universitar. Prin ea, Societatea îşi îndeplinea una din 
obligaţiile asumate voluntar: de a îndruma. proteja şi asista studenţimea română, 
încă din începutul intrării ei în atmosfera vieţii universitare. Se crea totodată senti
mentul de continuitate între generaţii, inclusiv procesu~ de primenire şi. prin aceas
ta, de conservare a Societăţii. 

c. Serbările din ajunul Anului Nou 
Organizarea unor serbări în ajunul unui nou an a fost un obicei dorit şi res

pectat de către membrii coloniei române din Viena. Contactele sporadice, întâmplă
toare, ale unor oameni cu preocupări diverse erau înlocuite. o dată pe an. cu abnos
fera caldă a unei comunităţi care-şi găsea acum identitatea naţională în limbă, joc şi 
cântec. Petrecerea în comun a ajunurilor anului nou este anterioară constituirii So-
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cictă!ii "'România Jună". care a preluat tradiţia şi a îmbogăţit-o. aducând-o la valoa
rea unor manifestări artistice naţionale elevate. 

Pcntrn români. Ajunul Anului Nou însemna regăsirea unora dintre compo
nentele natici de acasă. iar pentru străinii invitaţi să participe era prilejul de a 
descoperi şi a se conYingc de ,·irtuţile artistice ale poporului nostrn. de nobletca şi 
elcgan\a costumelor na\ionalc. de armonia muzicii populare. de dinamismul jocuri
lor populare. acestea din urmă materializate prin talentele remarcabile ale intcrprc
lilor. 

Dintr-o dare de scamă publicată în Tclci:=raful român din 3 ianuarie 1872. 
reiese cu claritate preexistenta acestor petreceri înfiinţării Societăţii: .. Aproape un 
pătrnr de secol. de când se serbează din an în an tot mai splendid Această solem
nitate îşi arc cu atât mai mult însemnătatea sa. cu cât tinerimea din Viena. cu puteri 
unite îşi dă silinta spre a se arăta demnă de antecesorii care au instituit această ser
bare natională în mijlocul străinilor: este cu atât mai importantă. căci tinerimea 
concentrată aici din toate unghiurile locuite de români. nici în străinătate nu-şi uită 
datinile strămoşi lor ... ·· 10 

Programa sărbătorii Ajunului Anului Nou 1871. publicată în revista Fami
lia 1 t descoperă rafinament în alegerea pieselor muzicale. existenta unui cor vocal 
care însoţeşte manifestările culturale ale junimii academice, însuşirea de către 
aceasta a unui repertoriu diversificat, orientare, în selecţia textelor pentru decla
mări. spre poezii de o certă valoare patriotică, care se axau pe sentimentul mândriei 
pentru istoria neamului şi conştiinţa conservării relapei afective cu ţara. Acesta e 
sensul prezenţei în structura programului a unei părli din poemul "Dumbrava Ro
şie" de Vasile Alecsandri (cântul I: "Ştefan cel Mare") sau a poeziei lui Constantin 
Stamate. "Dor de patrie". 

Cu o structură agreabilă, preponderent muzicală, cu toasturile cuvenite în 
astfel de împrejurări, s-a desfăşurat şi Serbarea din Ajunul Anului Nou 1881: "Serata 
fu deschisă prin preşedintele Societăpi, dl. B. Damianu, după care se execută un 
program de piese muzicale şi declamaţiuni, foarte interesant. Domnii F. Şuluţu. D. 
Brătianu. dr. C. Rădulescu au cântat excelent; dl. dr. Baiulescu a stors torente de 
aplauze cu violina sa: dnii I.T Mera şi Simeon Pop au declamat cu multă rutină" 12. 

În Serbarea din Ajunul Anului Nou 1884, pe lângă punctele cultural-literare: 
declamări şi intepretări de piese muzicale. în seria toasturilor rostite cu gândul spre 
un an mai bun şi mai spornic, la cele rostite pentru maiestăţile lor, împăratul 
Francisc Iosif şi Elisabeta, din obligaţii ofiaiale. s-au mai adresat toasturi "de către 
preşedintele S9cietăţii de I.T. Mera, pentru îndelungata viaţă a Maj. Lor Regele Ro
mâniei Carol şi Elisabeta, de dl. vice-preşedinte P. German, pentru dl. V. Alecsandri 
care îşi serba ziua onomastică ... " 13. Gestul aducerii-aminte este completat cores-

10. - Cf. Gh. Moisescu, op. cit., p. 56. 

11. - Familia, IX, (1873), nr. I (7/19 ian.), p. 9-10. 

12. - Familia, XVII, (1881), nr. 4 (11123 ian.), p. 27. 

B. - Familia, XX, (1884), nr. 2, p. 22. 
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punz.ător simfămintelor pe care tinerii universitari români le simţeau faţă de poet, 
derivate din conştiinta rolului îndeplinit de acesta în evoluţia literaturii române, 
prin adresarea, în aceeaşi noapte, a unei telegrame de felicitare către poet, cu urmă
torul text: "Dlui Vasile Alecsandri, Mirceşti! "Societatea "România Jună" întrunită 
în şedinţă festivă în pre-seara de Sân-Vasiu, vă ureaz.ă viaţă îndelungată spre gloria 
şi mândria noastră naţională! Mera president."14 

Analiza structurii lor, a reacţiilor afective atât de uşor de degajat din infor
maţiile relative la ele, conduce spre concluzia sigură că aceste Serbări din Ajunul 
Anului Nou se constituiau ca nişte momente importante de manifestare naţională. 

d. Balurile 
Ideea organizării unui bal românesc în Viena a apărut din raţiuni strict pecu

niare. Cum se punea problema procurării unor fonduri din care să se subvenţioneze 
cabinetul de lectură al Societăţii, s-a găsit că mijlocul cel mai eficient de obţinere a 
banilor îl reprezenta un bal pornit din iniţiativa coloniei române din Viena. Perpe
tuat aproape an de an, deşi şi-a păstrat pe parcurs mobilul iniţial: de sporire a fon
durilor fianciare ale Societăţii, balul a dobândit de-a lungul timpului noi şi remar
cabile valenţe. 

De la a fi un mijloc de petrecere - semnificaţie primă, pe care o degaja ori
când o activitate de acest fel -, el a ajuns să reprezinte o formă de manifestare a spi
ritualităţii române în spaţiul vienez. Era una din formele adoptate de români pentru 
a se prezenta străinătăţii. cu o parte din zestrea spirituală dobândită în cursul isto
ri~i şi al modelării lor ca neam. 

Calitatea desfăşurării lor, ineditul programelor absorbeau un mare număr de 
participanti, cu gusturi rafinate şi exigenţe motivate. astfel că ele ajunseseră cu tim
pul să deţină un loc remarcabil în viata mondenă a capitalei. 

Cel dintâi bal român a fost organizat în saloanele hotelului "Zum weillen" din 
Leopoldstadt, la 9 martie 1872. 15 Preşedintele comitetului de organizare a balului a 
fost negustorul român cu preocupări filantropice Basil G. Popovici. iar patroanele -
Mathilda Dumba, Maria Filişanu şi Elena de Marenzeller, născută Bibescu. 

Este de remarcat provenienta teritorială a celor ce intrau în componenta co
mitetului, în sensul că se asigura angajarea reprezentanţilor tuturor provinciilor lo
cuite de români şi care îşi aveau studenţi în institutele vieneze. Din lista publicată 
în Familia, desprindem, pe lângă nume, şi zona (localitatea de obârşie): " ... vi
cepreşedinte: Frunzărescu din România, dr. A. Popovici, medic în Mehadia. 
Membrii comitetului din România: dr. Eneacovici, dr. Aronovici, stud. med. B. 
Missir, stud. tech. Nicolescu, - din Transilvania, dr. I. Pop. stud. med. I. Neagoe, 
stud. med. I. Moga, stud. jur. Marinovici, stud. filos. I. Ghibu, stud. tech. V.P. Bolo
ga, - din Ungaria: dr. Hozanu, comerciantul Sandulovici din Bucovina; stud. jur. 
E. Cozubu, secretar al comitetului C.A. Antonescu." 16 

14. - lbidl'm. --15. - Familia, VIII, (1872), nr. 10, p. 118. 
16. - lbidl'm. 
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Reuşita a fost desăvârşită, atât din punct de vedere material. realizându-se 
un venit de 1190 de florini, cât şi din punct de vedere moral, în sensul bunei primiri 
care i s-a făcut de către societatea vieneză: " ... putem just conclude că balul a reeşit 
cât se poate de bine, ma (chiar • n.n.) peste aşteptare, lăsând în memoria tuturor 
participanţilor cele mai plăcute suveniri ... " 17 

Experienţa terminată printr-un succes evident i-a determinat pe studenţi să 
reia în anul viitor organizarea balului, adresându-se aceloraşi persoane a căror pre
zentă în fruntea listei de organizatori s-a dovedit a fi benefică. Chiar dacă de data a
ceasta venitul înregistrat a fost mai mic decât cel din anul trecut (853 fl.), impresia 
generală produsă a fost agreabilă şi încurajatoare. 

O corespondenţă publicată în revista Familia18, semnată Traian Popescu, 
constată, în primul rând, calitatea organizării şi, mai apoi, audienta de care s-a bu
curat balul în rândul românilor din 91pitala austriacă, ceea ce îl face pe semnatar să 
conchidă că valoric balul se situeazl la nivelul celorlalte manifestări de tradiţie: "(a 
participat• n.n.) un public atât de distins şi atât de numeros din Viena, încât această 
petrecere nu numai că a întrecut pe cea din anul trecut, dar ar fi putut rivaliza chiar 
cu unul dintre cele dintâi baluri ale Vienei; deşi, altcum în lipsa familiilor române, 
acest public a fost mai tot străin, ceea ce însă cu atât mai mult dovedeşte autoritatea 
şi gradul de cultură socială care-l posedă această onorab(ilă) tinerime în capitala 
Austriei" 19. 

Că balurile organizate de România Jună câştigaseră o audienţă deosebită în 
rândul citadinilor vienezi, rod atât al serioasei preocupări organizatorice, cât şi al 
atmosferei destinse şi al ineditelor piese din compunerea lor, este vădit de faptul că 
în 1881, Societatea se vedea obligată să renunţe la a mai desfăşura balul la "Grand 
Hotel", din pricină că respectivele spaţii nu mai sunt "de ajunsu pentru primirea pu
blicului"20, angajând în acest scop sălile Reuniunii de Muzică. 

Despre balul din 1884 se spune că "a avut un succes splendid ca niciodată 
pân-acum "21 , fapt reieşi: din însuşi venitul obţinut: 3000 de florini. Componenta 
naţională a petrecerii şi-a pu~ amprenta de la aspecte exterioare până la prezenta 
pieselor muzicale româneşti în program: "Ordinea de joc a damelor reprezintă Co
lumna lui Traian, iar cocardele aranjatorilor înfăţişau "fasces" ale romanilor. 
Musica fu a lui Euduard Strauss; s-au presintat şi vreo două compoziţiuni noue: 
"Arii româneşti" de F. Reine şi "Suspinul Carpaţilor", vals de Scheletti."22 

e. Jubileele "României June" 
Manifestările jubiliare ale Societăţii reprezentau momente semnificative în 

viata ei, în stabilirea continuităţii între generaţiile care se succedau, în evaluarea cu 
un minim de obiectivitate a drumului parcurs şi în configurarea, pe baze cât de cât 

17. - Ibidem. 
18. - Familia, IX, (1873), nr. 8 (25 febr./9 mart.), p. 92-93. 
19. - Ibidem. 
20. - Familia, XVII, (1881), nr. 6 (18/30 ian.), p. 38. 
21. - Familia, XX, (1884), nr. 8 (19 febr./2 mart.), p. 95. 
22. - Ibidem. 
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realiste şi constructive. a evoluţiilor. Frecventa şi consumarea lor, în câteva cazuri 
nu fără o eficientă evidentă, nu e un semn de superficialitate, ci, mai mult, un exa
men al valorii şi o încredere în propriile capacităţi de a obţine rezultate tot mai con
vingătoare, cu condiţia unei rememorări obiective şi a unor perspective raţional sta
bilite. 

Primul jubileu, România Jună şi-I serbează la 15 aprilie 1876, când împlinea 
cinci ani. Cu prilejul acesta, a fost prezentată o piesă umoristico-satirică: "Floarea 
tinerimii române din Viena". 

Deşi pentru cea de a zecea aniversare fuseseră luate măsuri organizatorice 
din timp. inclusiv se stabilise ziua convenirii pentru 6 aprilie 1881 (Sâmbăta Paşti
lor), jubileul nu a putut să aibă loc. 

Presa vremii înregistrează intenţia organizatorilor de a marca deceniul de 
existentă printr-o activitate deosebită, anunţând şi includerea în această manifestare 
a unei compoziţii muzicale noi, datorate tânărului Ciprian Porumbescu23. Cererile 
exagerate de cenzurare formulate de către autorităţi au fost considerate inaccepta
bile de către membrii Societăţii, motiv pentru care festivitatea jubiliară a fost amâ
nată: "România Jună ... nu şi-a putut serba aniversarea a zece ani a înfiinţării sale, 
căci comisarul de poliţie a pretins ca mai întâi disertaţiunile şi tecstul toasturilor să 
i se arate. Neputând satisface aceasta, căci nu erau toate scrise. serbarea se amână 
pe altă dată."24 Indiferent de motivul real al amânării serbării de către membrii So
cietăţii, cererea comisarului de poliţie este concludentă pentru ceea ce însemna în 
ochii autorităţilor existenta acestei asociaţii studenţeşti naţionale. 

O iniţiativă deosebită se produce totuşi în legătură cu jubileul din 1881, 
menită a stimula cooperarea generaţiilor din a căror succesiune s-a realizat şi con
solidat Societatea România .Jună, pornită atât ca un act de exprimare a recunoş
tinţei faţă de strădaniile înaintaşilor, cât şi ca argument al unui posibil şi justificat 
titlu de mândrie al Societăţii, având în vedere faptul că mulţi dintre foştii ei membri 
ocupau la data respectivă funcj:ii însemnate în viaţa publică. În acelaşi timp, iniţia
tiva era destinată să informeze noii şi viitorii membri de încărcătura intelectuală şi 
morală a istoriei Societăţii. La 15 iunie 1881, D. Damian, în calitate de preşedinte, 
şi Dwnitru S. Ştefan, ca secretar, adresează un '· Apel către foştii membri ai Socie
tăţii România Jună". onorari. fondatori, emeritaj:i, ordinari şi extraordinari, de a fi 
sprijiniţi în realizarea unui album care să conj:ină fotografiile tuturor sprijinitorilor 
şi membrilor Societătii. Dacă până la data stabilită. mare parte a membrilor onorari, 
fondatori şi emeritaţi a răspuns solicitării, existau dificultăţi reale în procurarea 
adreselor foştilor membri ordinari şi extraordinari, care sunt invitaţi să dea curs a
cestui apel: "Ne vom bucura mult văzând şi imaginile bravilor noştri antecesori, 
cari ne-au lăsat moştenirea atât de scumpă, Societatea România Jună"25 . 

A 20-a aniversare a înfiinţării a fost sărbătorită la 23 aprilie 1891, în a doua 
zi_ de Paşti. Au fost de faţă la evenimentul aniversar reprezentanţi ai intelectualităţii 

23. - Familia, XVII, (I 881), nr. 27 (2/14 apr.), p. 163. 
24. - Familia, XVII, (I 881), nr. 34 (3/15 mai}, p. 219. 
25. - Familia, XVII, (1881), nr. 43 (11/23 iun.), p. 275. 
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române din Viena, ai diverselor corporatii studenteşti vieneze şi invitaţi români. La 
dispozitia Societătii a fost pusă orchestra militară a regimentului românesc nr. 50. 
Un album, la care să fi colaborat membrii onorari, fondatori şi emeritaţi ai So
cietăţii, prevăzut cu ocazia acestui jubileu, a rămas în stadiul de proiect. 

S-au situat, în schimb. sub semnul realizării izbutite, serbările jubileului de 
25 de ani. În vederea pregătirii acestor festivităţi, a desfăşurării lor în cele mai bune 
condiţii. primele măsuri au fost luate cu mai bine de un an înainte. În şedinţa comi
tetului din 2 februarie 1895, a fost alcătuit un grup, compus din membri activi, ono
rari şi emeritaţi ai Societătii, precum şi din alte persoane din colonia română, care 
să se ocupe îndeaproape de bunul mers al pregătirilor. 

În acelaşi an se comunica prin presă intentia de a celebra acest moment prin 
editarea unui nou Almanac. fixându-se ca termen de expediere a lucrărilor data de 
I octombrie. După cum reiese din anunţul publicat în Familia26, se făcuseră de
mersurile necesare pentru a se obţine "colaborarea mai multor bărbaţi de litere". 
Cum până spre epuizarea termenului fixat, Societatea nu a primit colaborările anga
jate şi nici nu întrevedea vreo perspectivă optimistă, revine asupra datei. împingând-o 
spre sfârşitul lunii. şi înnoieşte invitaţia la colaborare: " ... iar spre a înconjura o în
târziere în editarea Almanacului, ce va apărea cu ocasiunea jubilelui de 25 ani a 
Societăţii, roagă din nou pe toţi acei din foşti membri ai României June, cari do
ria_u a colabora la acest Almanac, a-i trimite operile dlor.. .. "27 

Deşi era o evidentă criză de materiale, la începutul anului l 896 se mai spera 
într-o redresare a situatiei, numai aşa explicându-se faptul că într-o notă publicată 
în Familia28, cele trei momente ale serbării erau identificate astfel: "Editarea unui 
Almanach festiv, crearea unei fundaţiuni pentru ajutorarea studeniilor lipsiţi de 
mijloace, serbări de Paşti." 

În vederea coordonării tuturor acţiunilor prin care să se asigure reuşita ser
bărilor jubiliare. în Viena a fost constituit un comitet. în fruntea căruia se ana dr. 
Sterie Ciurcu. Concomitent s-au constituit comitete în diferite pării locuite de ro
mâni: Arad. Sibiu, Braşov, Suceava. Iaşi, Bucureşti29 . Au fost lansate liste de sub
scripţii, una aflându-se la redacţia revistei Familia, în Oradea. Programul era pre
văzut a se desfăşura patru zile, după cum urmează: 9 aprilie - Scara de cunoştintă. 
în saloanele Kaiserhof; l O aprilie - recviem în memoria membrilor decedaţi, în bi
serica gr. ort., iar seara un concert festiv în sala Ronacher: 11 aprilie - dezvelirea 
portretelor fondatorilor Societătii, ale doamnelor care au patronat de-a lungul anilor 
manifestările sociale şi artistice ale tinerilor din Societate: Matilda Dumba n. Gher
mani; baroneasa M. Hye de Gluneck, n. Filipan: E.D. Marenzeller, n. Bibescu; sea
ra, banchet în "Grand Hotel"; 12 aprilie - excursie.30 

Graţie unei participante, dispunem de o relatare patetică, dar precisă, a zile-

26. - Familia, XXXI, (1895), nr. 24 (I 1/23 iun.), p. 285. 

27. - Familia, XXXI, (1895), nr. 40 (1/13 oct.), p. 478. 

28. - Familia, XXXII, (1896), nr. 3 (21 ian./2 fobr.), p. 35. 

29. - Familia, XXXII, (1896), nr. 7 (18 fcbr./1 mart.), p. 83. 

30. - Familia, XXXII, ( 1896), nr. 13 (31 mart./12 apr.), p. 156. 
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lor jubiliare31 . Dincolo de caracterul festiv al întâlnirii, e de subliniat prezenta ro
mânilor din toate ţinuturile locuite de ei, ceea ce probează încă o dată asupra pute
rii de mobilizare pe care o deţinea Societatea. 

Seara de cunoştintă a excelat prin bună dispoziţie, convorbirile şi muzica a
greabilă creând o atmosferă familiară. "În decursul unei seri viale, s-a esecutat un ter
ţet de diletanţi tineri români pe vioare şi bas, o doină admirabilă, alţii au excelat pe 
clavir; iar alţii au usat de plăcerile jocului, cu toţii au fost veseli şi animaţi ca într-un 
cerc familiar"3?. În ziua următoare, în capela Sf. Maria de Fleisch-Markt, a fost 
săvârşit recviemul în memoria "acelor suflete cari prin sprijinul lor material şi moral, 
la rândul lor, şi-au împlinit datoria de bravi fii ai mamei naţiune române"33. Punctul 
central al festivităţilor l-a constituit întâlnirea din sala mare de la Ronacher, în 
prezenta a numeroşi participanţi, români şi străini, fraternizaţi sub semnul simpatiei 
pentru acliunea constructivă desfllşurată timp de 25 de ani de către România Junii. 

Cuvântul de deschidere a aparţinut dr. Calinciuc, cuvântul de bun-venit a 
fost rostit în limba română şi germană de către dr. Aurel cavaler de Onciul, cărora 
le-au urmat obişnuitele toasturi în asemenea momente aniversare. 

De remarcat prezenta - fapt semnificativ pentru a evalua corect consideraţia 
de care beneficia în mediul studenţesc Societatea România Junii - a delegaţiilor 
reprezentând di\ierse corporalii studenţeşti: germană, sârbă, italiană, croată, rusă. 

Convivilor le-a fost asigurat un cadru plăcut, iar reuşita a fost indubitabilă: 
"Entuziasmul era nedescriptibil de mare şi general; intervalele de aplauze îndelun
gate nu mai erau să încete, nu mai încetau. De succesul concursului trebue să fie 
societatea România Junii foarte mândră, că nu cred că altă corporaţiune studioasă 
la această universitate să fi raportat vreodată un succes mai frumos". 34 

În ziua următoare (după ce. la sediul Societăţii, avusese loc dezvelirea por
tretelor doamnelor protectoare). s-au desfăşurat, întâi, o întâlnire a studenţilor ro
mâni. consacrată dezba,terii unor chestiuni interne, după care, seara, banchetul fes
tiv. cu participarea numai a oaspeţilor români din străinătate şi a membrilor colo
niei române din Viena. Un asemenea cadru, în care limba română reprezenta nu nu
mai mijlocul de comunicare comun tuturor, cât mai cu seamă marca de identitate 
naţională. a facilitat exprimarea liberă a aspiraţiilor şi gândurilor participanţilor: 
"Aice îşi spuse românul din regat dorinta sa, - espuse transilvanianul şi ungureanul 
lupteîe. dorul şi amarul lor, - bucovineanul prin graiul unui eminent tânăr, aspiraţi
unile sale. basarabianul şi-a exprimat durerea adâncă sub care geme atât de greu, -
iar macedoneanul îşi plânse neamul său ce geme sub tirania neştiinţei, copleşiţi de 
soarta vitregă." Dacă avem în vedere reprezentarea tuturor teritoriilor locuite de ro
mâni la acest jubileu, posibilitatea celor prezenţi de a-şi exprima opiniile şi atitudi
nile în numele consanguinităţii, ca şi intrarea în discuţie a unor probleme de interes 

31. - Mărioara Z. Petrescu, Jubileul societA(.ii "Rominia Jună" - Amintiri şi reOecsiu-
ni, în Familia, XXXII, ( 1896), nr. 15 (14/26 apr.), p. 177-178. 

32. - Idem, p. 177. 
33. - Ibidem. 
34. - Idem, p. 178. 
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naponal comun, vom întclege ce mari servicii a făcut cauzei naţionale activitatea 
Societăţii România Jună. 

În cursul ultimei zile, duminica, a fost ·realizată o fotografie în grup, iar sea
ra s-a desfăşurat întâlnirea de adio din saloanele "Ana Hoff''. 

Dacă în ceea ce priveşte adunarea de fonduri în vederea construirii unui că
min academic român s-a reuşit strângerea a 3972 cor., Almanahul festiv nu a putut 
fi realizat, datorită absenţei materialelor. 

Anul academic 1911-1912 a reprezentat pentru Societate un triplu eveni
ment: pe de o parte împlinirea a patru decenii de existenţă (jubileul a fost organizat 
în zilele de 13-14 ianuarie 1912), pe de altă parte, înregistrarea celui mai mare nu
măr de membri activi într-un an academic, respectiv 81, şi, în ultimul rând, editarea 
primei monografii a Societăţii. 

În epocă s-au manifestat suficient de multe contestări în legătură cu orga
nizarea acestui jubileu, încât acestea să poată fi ignorate într-o analiză retrospec
tivă. Întâi de toate, însăşi organizarea sa în cursul anului 1912 venea în contradicţie 
cu opinia acelora care doreau aniversarea în 1914 a cinci decenii de la înfiinţarea 
Societăţii Literar-Ştiinţifice, prima asociaţie culturală a studenţimii române din 
Viena. Dar cum aceasta a reprezentat numai un strat genetic al Societăţii România 
Jună, era firesc ca aniversarea să se refere la fonna definitivă de organizare. În al 
doilea rând, în locul unei acţiuni dinamice şi generale, s-a produs o activizare fragi
lă, ale cărei explicaţii rezidă în mai multe motive: timpul insuficient de pregătire, 
asumarea întocmirii şi pregătirii programului doar de către preşedintele de la acea 
dată, Alex. Voiutschi, neimplicarea celorlalţi membri ai Societăţii, nesolicitarea 
persoanelor experimentate în astfel de acţiuni, ca şi un anumit climat tensionat al 
vremii, care nu reprezenta fundalul cel mai adecvat pentru asemenea activităţi. De 
aceea, incriminarea exclusivă a preşedintelui Societăţii pentru lipsa de substanţă a 
manifestării nu se justifică, cu atât mai mult cu cât acesta s-a străduit, din toate pu
terile, să reuşească acest jubileu. 

Un jubileu care nu a mai avut loc fusese programat pentru 24 decembrie 
1914, când se împlineau 50 de ani de la întemeierea, la 24 decembrie 1864, a So
cietăţii Literar-Ştiinţifice. Se prevăzuseră pentru atunci elaborarea unei istorii a 
Societăţii, ca şi întocmirea unui album care să conţină fotografiile şi succinte bio
grafii ale membrilor fondatori, onoraţi ş1 emeritaţi ai Societăţii. Izbucnirea războiu
lui mondial în vara anului 1914 a anulat orice posibilitate de organizare a jubileului 
proiectat. 
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LA SOCIETE ACADEMIQUE SOCIO-LITTERAIRE 
"LA ROUMANIE JEUNE" DE VIENNE (1871/1916). 

FORMES D'ACTIVITE 

Resume 

12 

L'ouvrage ci-present fait partie d'une etude plus ample, a caractere mono
graphique, consacree a l'une des plus importantes associations d'etudiants roumanins 
de la deuxieme moitie du XIX-a me siecle et du debut du XX-eme. Fondee en 1871 
par Ies etudiants roumanins qui faisaient leurs etudes a Vienne, la Societe "La 
Roumanie Jeune" a deploye, tout au long des cinq decennies de son existence, une 
activite energique et constante, preparent de la sorte la jeunesse etudiantine roumaine 
a l'esprit de !'ideal de !'unite nationale. Tout en mettant a portee des lecteurs des infor
mations inedites, l'etude presente en detail Ies forn1es par lesquelles la Societe acade
mique socio-litteraire "La Roumanie Jeune" a agi parmi Ies jeunes etudiants - seances 
litteraires, soirees de contact, fetes de la veille du Nouvel An, bals, jubiles de l'associa
tion. Par leur truchement, celle-ci offrit aux jeunes etudiants roumains de Vienne 
l'occasion et la chance de se recontrer, de cultiver l'esprit de solidarite nationale, de 
progresser sur le chemin de la connaisance de leur propre culture et de se retrou
ver-jeunes roumains de provinces differentes - dans l'espace de la meme culture rou
maine. Dans la capitale de l'empire bicephale, la Societe "La Roumanie Jeune" appor
ta, par ses actions, des element de spiritualite roumaine. 
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